

- షుద్ కెనాల్ నుంచి ఎస్సార్సీ మెయిన్ కెనాల్ కు అనుసంధాన కాలువ
- ౩౩౦ కోట్లతో మూడు కిలోమీటర్ల మేర నిర్మాణం
- ఐదు నెలల క్రితమే పనులు పూర్తి.. నీటి విడుదల సక్సెస్
- శ్రీరాంసాగర్ లో నీటి లభ్యత లేకున్నా మూడు జిల్లాల్లో కాలువల చివరి అయకట్టుకు సాగునీరు
- డి-70 నుంచి డి-94 డిస్ట్రిబ్యూటరీ పరిధిలో రైతులకు మేలు
- చొప్పదండి, ధర్మపురి, కరీంనగర్, పెద్దపల్లి, మంధని నియోజకవర్గాలకు అదనపు ప్రయోజనం

గోస తీర్చిన లింక్ కెనాల్

వరద కాలువ నుంచి కాకతీయ కాలువకు కాళేశ్వర జలాలు



ఎలిగేడు మీదుగా వెళ్తున్న డి86 ఉప కాలువ

శివారులో కాకతీయ ప్రధాన కాలువపై 97.460 కిలోమీటర్ల మైలు రాయి వద్ద లింక్ కెనాల్ ను అనుసంధానించారు. నీటి విడుదలకుగాను ర్యాలిపల్లి గ్రామ పరిధిలో వరద కాలువకు రెండు గేట్లను (స్టూయాజ్) ఏర్పాటు చేశారు. 3,006 క్యూసె క్యూల సామర్థ్యంతో నీటిని తరలించేందుకు ఈ కాలువను ₹30కోట్లతో మూడు కిలోమీటర్ల మేర నిర్మించారు.

డి-70 నుంచి డి-94కు ప్రయోజనం

వరద కాలువ నుంచి లింక్ కెనాల్ ద్వారా కాకతీయ కాలువ వలోకి నీటిని మళ్లించడం ద్వారా రైతులకు ఎంతో ప్రయోజనం కలుగుతున్నది. మెయిన్ కెనాల్ లోని 70 నుంచి 94 నంబర్లు ఉన్న డిస్ట్రిబ్యూటరీ కెనాల్ పరిధిలోని పంటలకు పుష్కలంగా నీరుందుతున్నది. ఎస్సార్సీ ప్రాజెక్టులో నీరు ఉన్నప్పుడే కాక తీయ కాలువల్లో నీరు పారి డిస్ట్రిబ్యూటరీల పరిధిలోకి రైతుల పంటలకు నీరుందే. అయితే ఇప్పుడు ఎస్సార్సీలో నీళ్లు లేకున్నా, కాళేశ్వరం నీటిని ఎత్తిపోసి, వరద కాలువను ఆసరాగా చేసుకొని, లింక్ కెనాల్ నుంచి కాకతీయ కాలువలోకి మళ్లించుకునే సౌకర్యం కలిగింది. ఈ లింక్ కెనాల్ ద్వారా ఒక ధర్మపురి నియోజకవర్గ పరిధిలోనే 7వేల ఎకరాల అయకట్టు రైతులకు ప్రయోజనం చేకూరుతున్నది. ధర్మపురితోపాటు చొప్పదండి, కరీంనగర్, పెద్దపల్లి, మంధని నియోజకవర్గాల్లోని పలు డిస్ట్రిబ్యూటరీల రైతులకు ప్రయోజనం కలుగుతుంది. ఇటీవలే లింక్ కెనాల్ పనులు పూర్తిగా, వారం రోజుల క్రితం నీటిని కాకతీయ కాలువల్లోకి వదిలిపెట్టారు.

పెద్దపల్లి జిల్లాకు అత్యధిక ప్రయోజనం

పెద్దపల్లి జిల్లాలో ఒకప్పుడు ఎస్సార్సీ చివరి అయకట్టు భూముల్లో సగం పండితే.. సగం ఎండి పరిస్థితులు ఉండేవి. కానీ, కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు నిర్మించిన తర్వాత గోదావరి జలాలు సప్తకృచ్చ చేస్తున్నాయి. జిల్లాలోని ఎస్సార్సీ డి-83, 86 చివరి

అయకట్టు వరకూ పుష్కలంగా సాగు నీరుందుతుండడంతో పంటలు స్థిరీకరణకు నోచుకున్నాయి. జిల్లాలో మొత్తంగా 3,12,808 ఎకరాల భూమి సాగుకు యోగ్యం కాగా, శ్రీరాం సాగర్ డి-83 కాలువ కింద 1,03,339 ఎకరాలు, డి-86 కాలువ కింద 79,360 ఎకరాలు మొత్తంగా 1,82,699 ఎకరాలు సాగు కావాల్సి ఉన్నది. డి-83 కాల్వ ద్వారా ధర్మపురి, జూలపల్లి, పెద్దపల్లి, కమాన్ పూర్, రామగిరి, ముత్తారం, మంధని మండలాల 84.2 కిలోమీటర్లు ప్రవహించి పంటలకు సాగు నీరు అందించాల్సిన లక్ష్యం ఉన్నది. డి-86 కాలువ కూడా చొప్పదండి మీదుగా ఎలిగేడు, సుల్తానాబాద్, ఓదెల, కాల్యూరీ రాంపూర్ మండలాల వరకు 54.2 కిలో మీటర్లు ప్రవహించి పంటలకు సాగునీటిని అందించాల్సి ఉంటుంది. అయితే పాలకుల నిర్లక్ష్యం, కాకతీయ కాలువకు పూర్తి సామర్థ్యం మేరకు నీరు రాకపోవడంతో 2014 దాకా డి-83, 86 కాలువల కింద కేవలం 1,82,699 ఎకరాలకు 1,35,197 ఎకరాలు మాత్రమే సాగుకు నోచుకున్నాయి. కొన్ని రోజుల క్రితమే వరద కాలువ నుంచి కాకతీయ కాలువకు లింక్ కెనాల్ ను అనుసంధానం చేయడంతో పెద్దపల్లి జిల్లా రైతుల దశ తిరిగిపోయింది. కెనాల్ చివరి అయకట్టు వరకూ సాగు నీరు పుష్కలంగా అందుతున్నది. దీంతో 30,277 ఎకరాలు అదనంగా సాగులోకి వచ్చాయి.

నాడు సగం పండితే.. సగం ఎండిన చివరి అయకట్టు

పెద్దపల్లి జిల్లాలో చివరి అయకట్టు రైతాంగానికి ప్రధాన ఆధారమైన డి83, 86 కాల్వల కింద ప్రతి ఏడాది సగం పంట పండితే సగం పంట ఎండడం ఆనవాయితీగా వచ్చేది. ప్రతి ఏడాది రైతులు తీవ్రంగా నష్టపోయేవారు. చివరి తడుపులు అందక నిర్దాహారాలు మాని కాల్యల వెంట కాపలా కాస్తూ పంటలకు సాగు నీటిని మళ్లించుకునే పరిస్థితి ఉండేది. ఎగువన ఉన్న రైతులు దిగువకు నీళ్లు వెళ్లకండా అడ్డుకుంటుండడంతో కాల్యల వెంట ఉండే మండలాల రైతుల మద్ద్య తరచూ గొడవలు సంభవించేవి. చివరగా ఒకటి రెండు తడుపులు అందక ప్రతి ఏడాది రైతులు తీవ్రంగా నష్టపోవడం, సాగుపై భరోసా లేక ఉన్న దాంట్లో సగం మాత్రమే సాగు చేసుకోవడం చేసే వారు. గతేడాది లింకు కెనాల్ ను అనుసంధానం చేయడం, కాల్యలను పునరుద్ధరించడంతో చివరి అయకట్టు దాకా సాగు నీరు పుష్కలంగా అందుతున్నది.

భూగర్భ జలాలు పెరుగుతాయి

వరద కాలువ నీళ్లతో అయకట్టేతర ప్రాంతమైన మా ఐతుపల్లికి తాగు, సాగునీటి ఇబ్బందులు తొలిగింది. కొత్తగా తాటిపల్లి వద్ద ఏర్పాటు చేసిన లింక్ కెనాల్ తోని రైతులకు అదనపు ప్రయోజనం జరుగుతున్నది. ఇంతకు ముందు ఎస్సార్సీ నిండితేనే నీళ్లచ్చేవి. కానీ, కొత్తగా లింక్ కెనాల్ తవ్విన తర్వాత ఎస్సార్సీ మెయిన్ కెనాల్ కు నీళ్లుస్తున్నాయి. దీని వల్ల మా ఊరిలో దాదాపుగా 500 ఎకరాలకు రెండు పంటలకు సరిపడా నీళ్లుతున్నాయి. భూగర్భ జలాలు బాగా పెరుగుతున్నాయి. సీఎం కేసీఆర్ కాళేశ్వరం ప్రాజెక్టు నిర్మించడంతోని మా రైతుల గోస తీరింది. ఆ ప్రాజెక్టు లేకుంటే ఐతుపల్లిలో వర్షాల వల్ల పండి పంటలే ఆధారమయ్యేవి. ఇప్పుడు గ్రామంలో రైతులందరూ సంతోషంగా ఉన్నారు. రెండు పంటలు పండిస్తున్నారు.

- వలుమూరు అంజయ్య, రైతు, ఐతుపల్లి, పెగడపల్లి మండలం (జగిత్యాల జిల్లా)

లింక్ కెనాల్ తో రెండు పంటలకు నీళ్లు

వరద కాలువ నుంచి ఎస్సార్సీ కాలువకు లింక్ కెనాల్ నిర్మించడంతో మా రైతులకు గోస తీరింది. ఇప్పుడు రెండు పంటలకు నీళ్లు అందుతున్నాయి. ఇంతకు ముందు వర్షాల బాగా పడితేనే కాలువ కింద రెండు పంటలకు నీళ్లు వచ్చేవి. వానకాలంలో వర్షాధారంగా ఆరు తడి పంటలు వేసేది. యాసంగిలో ఎస్సార్సీ కాలువ నుంచి వచ్చే నీళ్లతో వరి సాగు చేసేటోళ్లం. కానీ, మా రైతుల మేలు కోసం వరద కాలువకు కాళేశ్వరం నీళ్లు వదలడం, మళ్లీ అక్కడి నుంచి లింక్ కెనాల్ నిర్మించి ఎస్సార్సీ కాలువకు నీళ్లు వదలడం వల్ల పంటలకు డోకా ఉండేది. సీఎం కేసీఆర్ రైతులకు చేస్తున్న మేలు మరువలేదని.

- ఒంగుల రాజేశం, రైతు, పెగడపల్లి మండలం (జగిత్యాల జిల్లా)

నీళ్లకు డోకా లేకుంటే..

మాకు సాగు నీళ్లకు బాధే ఉండే. తాగునీళ్లకు బాధే ఉండే. కానీ ఇప్పుడు అసలు నీళ్లకు డోకా లేకుంటే అయింది. పుష్కలంగా కాలువ నీళ్లు వస్తున్నాయి. నేను 15 ఎకరాల భూమి సాగు చేస్తున్నా. వరి, పత్తి, మిర్చి పంటలు వేసిన. గతంలో డి-86 పరిధిలోని కాల్యూరీ రాంపూర్ మండలానికి కాలువ నీళ్లు రాక ఎప్పటికీ పంటలు ఎండిపోయేది. రైతులు ఎప్పటికీ ఎడుసుకుంటేనే ఉండేది. కానీ నేడు రెండు పంటలకు సరిపోయే విధంగా పుష్కలంగా కాలువ నీళ్లు అందుతున్నాయి. ఆంధ్రోళ్ల లెక్క మేం కూడా ఇప్పుడు రెండు పంటలను పండిస్తున్నం.

- కాసర్ల స్వయం ప్రకాశ్ రెడ్డి, రైతు, మల్యాల (కాల్యూరీ రాంపూర్ మండలం)

ఇప్పుడు ఏ బాధా లేదు

తెలంగాణ వచ్చినంత సీఎం కేసీఆర్ వల్ల రైతులం సాగు నీళ్లు, కరెంట్, ఇంకే బాధ లేకుంటా ఎవుసం చేసుకుంటున్నం. నాకు కొలనూరిలో మూడే ఎకరాల వ్యవసాయ భూమి ఉంది. గతంలో ఒక ఎకరం పండించుడే గగనమయ్యేది. మొదటి మడి ఒక్కటే పారేది. మిగతాది ఎండిపోయేది. గిప్పుడు నాకు ఉన్న మూడెకరాలకు తోడు మరో ఆరెకరాల భూమిని కొలుకు తీసుకుని ఎవుసం చేసుకుంటున్న. ఎస్సార్సీ కాల్యల ద్వారా నీళ్లు ఎప్పుడు అవసరం ఉంటే అప్పుడు ఇస్తురు. సాగు నీళ్లకు డోకా లేదు గిప్పుడు. అది కేసీఆర్ సార్ చలువే.

- కొల్లూరి మధునయ్య, రైతు, కొలనూర్ (ఓదెల మండలం)



పెద్దపల్లి మీదుగా వెళుతున్న డి83 ఉప కాలువ